AMAZUL - AMAZÔNIA AZUL TECNOLOGIAS DE DEFESA S.A 
CNPJ 18.910.028/0001-21 
Notas explicativas da administração às demonstrações financeiras consolidadas 
em 31 de Dezembro de 2015 e 31 de Dezembro de 2014 

1 
Informações gerais 

O Poder Executivo foi autorizado a criar, em decorrência da cisão parcial da Empresa Gerencial de Projetos Navais - EMGEPRON, a empresa pública Amazônia Azul Tecnologias de Defesa S.A. - AMAZUL, sob a forma de sociedade anônima, com personalidade jurídica de direito privado, patrimônio próprio e vinculada ao Ministério da Defesa, por meio do Comando da Marinha. 

A cisão parcial da EMGEPRON deu-se após deliberação de seu Conselho de Administração, ouvido o Conselho Fiscal, e observará o procedimento previsto na Lei no 6.404, de 15 de dezembro de 1976. 

O capital social inicial da Amazul foi formado pela versão do patrimônio cindido da EMGEPRON, inclusive para atendimento ao disposto no inciso II do caput do art. 80 da Lei no 6.404, de 15 de dezembro de 1976. 

A Amazul tem por objeto: 
I -  promover, desenvolver, absorver, transferir e manter tecnologias necessárias às atividades nucleares da Marinha do Brasil e do Programa Nuclear Brasileiro - PNB; 

II - promover, desenvolver, absorver, transferir e manter as tecnologias necessárias à elaboração de projetos, acompanhamento e fiscalização da construção de submarinos para a Marinha do Brasil; e 

III - gerenciar ou cooperar para o desenvolvimento de projetos integrantes de programas aprovados pelo Comandante da Marinha, especialmente os que se refiram à construção e manutenção de submarinos, promovendo o desenvolvimento da indústria militar naval brasileira e atividades correlatas. 
Compete à Amazul: 
I - implementar ações necessárias à promoção, ao desenvolvimento, à absorção, à transferência e à manutenção de tecnologias relacionadas às atividades nucleares da Marinha do Brasil, ao Programa de Desenvolvimento de Submarinos - PROSUB e ao PNB; 
II - colaborar no planejamento e na fabricação de submarinos, por meio de prestação de serviços de seus quadros técnicos especializados, em razão da absorção e transferência de tecnologia III - fomentar a implantação de novas indústrias no setor nuclear e prestar-lhes assistência técnica 

IV - estimular e apoiar técnica e financeiramente as atividades de pesquisa e desenvolvimento do setor nuclear, inclusive pela prestação de serviços; V - contratar estudos, planos, projetos, obras e serviços relativos à sua destinação legal, visando ao desenvolvimento de projetos de submarinos; VI - captar em fontes internas ou externas recursos a serem aplicados na execução de programas aprovados pelo Comandante da Marinha; 
VII - celebrar outros contratos, convênios e ajustes considerados necessários ao cumprimento do seu objeto social; 

IX - promover a capacitação do pessoal necessário ao desenvolvimento de projetos de submarinos,articulando-se, inclusive, com instituições de ensino e pesquisa do País e do exterior; 

X - elaborar estudos e trabalhos de engenharia, realizar projetos de desenvolvimento tecnológico, construir protótipos e outras tarefas afetas ao desenvolvimento de projetos de submarinos; e XI - executar outras atividades relacionadas com seu objeto social. 

A Data de constituição da Empresa foi em 18 de setembro de 2013. 

2 
BASE DE PREPARAÇÃO E APRESENTAÇÃO DAS DEMONSTRAÇÕES FINANCEIRAS. 

As demonstrações financeiras foram elaboradas e estão apresentadas em conformidade com as práticas contábeis adotadas no Brasil e com observância as disposições contidas na Lei das Sociedades por Ações e incorporam as alterações trazidas pelas leis nº 11.638/07 e nº 11.941/09. Com o advento da Lei nº 11.638/07, que atualizou a legislação societária brasileira para possibilitar o processo de convergência das 
práticas contábeis adotadas no Brasil com aquelas constantes nas normas internacionais de contabilidade (“International Financial Reporting Standards - IFRS”), novas normas e pronunciamentos técnicos 
contábeis vêm sendo expeditos em consonância com os padrões internacionais de contabilidade pelo comitê de pronunciamentos contábeis - CPC. 

2.1 Base de preparação 

A preparação das demonstrações financeiras requer o uso de certas estimativas contábeis e também o exercício de julgamento por parte da Administração da Companhia no processo de aplicação das políticas contábeis. As principais práticas contábeis aplicadas na preparação destas demonstrações financeiras estão definidas a seguir 

3 
Principais Informações Contábeis 

(a) Caixa e equivalentes de caixa 
Caixa e equivalentes de caixa são classificados em conformidade com seu prazo de realização, sendo demonstrados ao custo de aquisição, acrescidos dos rendimentos auferidos até as datas de encerramento dos períodos e deduzidos, quando aplicável, de provisão para ajuste ao seu valor líquido de realização. 

Composição do Caixa e equivalentes: 
2015
2014

Bancos
34
175

Depósito do fundo fixo de caixa
-
30

34
205
(b) Valores Empenhados / Compromissados 
Valores empenhados são contratos adquiridos em forma de crédito a realizar, com formalizações de contratos e "Pregões". Este processo caracteriza o direito de uso, e os pagamentos são feitos na realização do processo. 

Em 2015 para atendimento ao PCASP as contas passaram a figurar em níveis de classe/grupo 5 - Controles da Aprovação do Planejamento e Orçamento, deixando de ser apresentado em seu nível de classe/grupo 1 -
Ativo. 

Composição dos Valores empenhados / compromissados 
2015
2014

Com Contratos
-
2.108

Pregão / Sem Contratos
-
8.594
10.702 

(c) Outros Creditos 
Valores referente a impostos a recuperar, adiantamento a fornecedores, estoques e despesas a incorrer. 

Composição Outros Creditos 
2015
2014

Impostos a Recuperar
9
34

Adto. A Fornecedores
0,5
124

Estoques
31
-

Despesas a Incorrer
0,5
-

41
158

(d) Imobilizado 

O imobilizado é registrado ao custo de aquisição ou construção, acrescido, quando aplicável, de juros capitalizados durante o período de construção, para os casos de ativos qualificáveis, líquido de depreciação acumulada e de provisão para redução ao valor recuperável de ativos para os bens paralisados e sem expectativa de reutilização ou realização. A depreciação é computada pelo método linear, com base na vida útil estimada de cada bem . A vida útil estimada e o método de depreciação são revisados no final de cada exercício e o efeito de quaisquer mudanças nas estimativas é contabilizado prospectivamente. O saldo do imobilizado inclui todos os gastos alocáveis aos bens durante a sua fase de construção e/ ou a fase de testes pré-operacionais dos bens. 

Um item do imobilizado é baixado após alienação ou quando não há benefícios econômico-futuros resultantes do uso contínuo do ativo. Os ganhos e as perdas em alienações são apurados comparando-se o produto da venda com o valor residual contábil e são reconhecidos na demonstração do resultado. 

Composição Imobilizado 
2015
2014

Bens em Elaboração
16.922
-

Estudos e Projetos
750
-


Instalações/ Investimentos
141
-

AMAZUL - AMAZÔNIA AZUL TECNOLOGIAS DE DEFESA S.A 
CNPJ 18.910.028/0001-21 
Notas explicativas da administração às demonstrações financeiras consolidadas 
em 31 de Dezembro de 2015 e 31 de Dezembro de 2014 
Edifícios
20.910
20.500

Maquinas e Equipamentos
399
80

Depreciação e Amortização
(2.659)
(1.140)

40.145
21.175

(e) Fornecedores

O saldo da conta Fornecedores é composta da seguinte forma:

2015
2014

Fornecedores Contratos a Executar
6.432
10.709

(f) Obrigações trabalhistas e previdenciárias  - provisão de Férias e Encargos

Uma provisão é reconhecida no balanço quando a empresa possui uma obrigação legal ou constituída como resultado de um evento passado e é provável que um recurso econômico seja requerido para saldar a obrigação.
As provisões são constituídas tendo como base as melhores estimativas do risco envolvido

2015
2014

Composição Provisão de Férias
16.322
13.887

Composição Encargos sobre férias
5.987
5.113

22.309
19.000

(g) Subvenção para Investimentos do Tesouro

O saldo da conta de Subvenção é composta da seguinte forma:

2015
2014

Subvenção para investimento do Tesouro
40.209
21.139

(h) Provisões para riscos trabalhistas 
As provisões para riscos tributários, cíveis e trabalhistas são reconhecidas quando a Companhia e suas controladas têm uma obrigação presente ou não formalizada como resultado de eventos passados, sendo provável que uma saída de recursos seja necessária para liquidar a obrigação, e o valor possa ser estimado com segurança. As provisões são quantificadas ao valor presente do desembolso esperado para liquidar a obrigação, usando-se uma taxa adequada de desconto de acordo com os riscos relacionados ao passivo. As provisões são atualizadas até as datas dos balanços pelo montante estimado das perdas prováveis, observadas suas naturezas e apoiadas na opinião dos advogados do Grupo. 

A Contingência foi formada com base nas informações dos assessores jurídicos. A empresa também possui outras contingências trabalhistas classificadas pelos seus assessores jurídicos como possíveis, para as quais não são constituídas provisões contábeis, distribuídas da seguinte forma: 
Composição das Contingências: 

Composição das Provisões para riscos prováveis trabalhistas 
2015
2014

Valor de causas prováveis
550
270

Composição do Passivo Contingente formado pelos Riscos Possíveis

2015
2014

Valor de causas possíveis
274
41

(i) Capital Social 

O Capital Social da empresa é constituido 100% com recursos da União. Com a operação de Cisão, a parcela cindida da EMGEPRON foi vertida para a formação do Capital Social inicial da AMAZUL. 0 Capital Social da EMGEPRON foi reduzido e o capital social inicial da AMAZUL foi constituído de R$ 53.500,00 (cinquenta e três mil e quinhentos reais), valor este que foi integralizado em bens moveis (mobiliarios e equipamentos de tecnologia da informação), avaliados em R$ 46.000,00 (quarenta e seis mil reais) e em disponibilidades financeiras avaliadas em R$ 7.500,00 (sete mil e quinhentos reais). 

(j) Ajustes de exercícios anteriores 
Para adequação dos números do Balancete Societário com o Balancete Público foram efetuados ajustes que totalizam R$ 2.315.000,00 (dois milhões e trezentos e quinze mil reais), estes valores foram classificados anteriormente nos resultados de 2013 e 2014. Sendo: 
2013 R$ 410.000,00 (quatrocentos e dez mil reais) referente a Taxa de ITBI do Imóvel situado na Av. Corifeu de Azevedo Marques nº 1.847, este valor foi agregado ao valor do custo do Imóvel e está sendo depreciado de acordo com a Taxa Fiscal. 
2013 R$ (111.000,00) (Cento em Onze mil reais negativo) referente a Outras Aquisições e Depreciação, este montante foi reclassificado para o Passivo Não Circulante na conta de Subvenção para o Investimento do 
Tesouro. 

2014 R$ 2.016.000,00 (dois milhões e dezesseis mil reais) referente as despesas relacionadas às atividades nucleares da Marinha do Brasil, ao Programa de Desenvolvimento de Submarinos - PROSUB e ao PNB, este montante foi reclassificado para o Ativo Não Circulante na conta de Bens em Elaboração e será transferido a Marinha do Brasil ao final do programa. 

(k) Outras Receitas/Despesas (Reconhecimento da receita de subvenções para custeio) 

A Companhia é uma empresa pública dependente nos termos da lei complementar 101/2000, sua receita é constituída exclusivamente por recursos financeiros recebidos do Tesouro Nacional para as despesas de pessoal e custeio devidamente empenhadas. Os recursos recebidos pela companhia destinados ao pagamento de aquisições de ativos e outros itens de investimento estão demonstrados no balanço patrimonial à conta de "Subvenção para investimento do Tesouro".
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